

## 一份特别的新年礼物

新闻37℃

本报记者张梦祥

“谢谢你们，替我们办好户口簿，我们一家人多年的心病终于了结了！”1月1日，家住椒江海门街道嘉和名苑的曹明富收到了一份新年礼物——印着妻子李英名字的户口簿。

2020年11月，曹明富来到市公安局椒江分局海门派出所求助，称其妻子李英55年来一直未办户口，希望民警能够给予帮助。

经询问，该所民警阮仁勇了解到，曹明富与李英于1992年在甘肃省相识相知，随后李英跟随他来到椒江一起生活。

“她是个孤儿，一直没办户口，从小在四川、甘肃等地长大。”因无法提供李英的有效身份信息，曹明富一直未给李英办理户口，两人也一直未办理婚姻登记。

没有户口，给李英的生活带来了许多难题。原来，她在2017年时就患病中风了，由于没有户口，这几年看病也十分不便，生病住院也都是自费的。一家四口，经济担子都压在曹明富一人身上，压力不小。

“她的落户问题，像一块压在我们心中的石头。”说到这里，曹明富眼眶含泪，几度哽咽。

阮仁勇了解详细情况后，立即与人口服务管理大队联系，报告相关情况。并与多方沟通协调，寻求支持，同时对李英的具体情况和生活情况进行了全面走访取证。遗憾的是，经过DNA比对后，李英的身份也是无从查证，且一直未找到有效的身份证明。

去年5月，在民警的多次提醒下，曹明富终于想到当年与李英曾在甘肃办理过工商证明。然而，老房子早已拆迁，证明是否还在尚未可知。功夫不负有心人。经过曹明富的仔细翻找，终于找到李英早年在甘肃省办理的工商证明以及临时身份证。

“那是一张手写的临时身份证，有她的照片和出生日期，落款时间是1992年。”随后，阮仁勇根据李英的临时身份证等有效证件，在全国库进行人像比对，然未果。随后他便向甘肃省公安厅发函协查函进行核查。

“和甘肃民警联系上后，在老的档案里面，翻出了她的密码簿，有一条李英的记录。”阮仁勇说，当时记录上只有李英名字这一信息，其他信息仍是一片空白。

幸运的是，在当地警方的牵线下，阮仁勇联系上了当时为李英办理档案的民警。

“因为疫情原因，我们没法过去那边走访核实，只能拜托当时办理的老民警。”阮仁勇说，老民警已经退休了，但得知情况后，也十分重视，第一时间开始走访核实。信息核实完后，甘肃当地警方为李英出具了相关证明。

一年多来，经阮仁勇和甘肃警方的不懈努力，李英落户所需的相关材料终于准备就绪，并及时上报审批，顺利解决了其无户口的难题。李英终于有身份证了。

“做得多了，社区居民自然看得明白，有什么事都愿意跟我说几句。”社区民警的工作千头万绪，纷繁复杂，阮仁勇明白光靠他一人是远远不够的。成为社区民警以来，他积极打造社区群防群治队伍，协助公安机关开展安全防范宣传、法治宣传、治安巡逻，动员群众参与开展矛盾纠纷调解、文明劝导、收集社情民意、参与困难救助等工作。

## 街巷微闻

## 白水洋有支“五方矩阵”调解队

本报讯(通讯员钟心慧)“这类土地纠纷，按照这种模式来调解比较好……”近日，临海市白水洋镇双港警务室里，一季度一次的矛盾纠纷调处经验交流会上，调解队成员们见仁见智。

白水洋镇地处临海、天台、仙居三地之交，面积217平方公里，多山区。为促进村民矛盾纠纷第一时间有效调解，降低由小纠纷发酵成大矛盾的可能性，临海市公安局白水洋派出所组建了矛盾纠纷调解队。

据了解，这支调解队成立于2021年3月，由249名村干部和群众组成，覆盖60个行政村和1个社区。队伍建队以来，白水洋派出所矛盾纠纷现场化解率提高15%，矛盾纠纷警情下降35%，极大地发挥了村干部和部分群众威望高、情况熟悉的优势，就近阻断矛盾升级。

近日，白水洋派出所接到报警，称桃源村村民老叶将施工后的水沟底部泥土挖出，给工程老板造成损失，双方在现场发生口角。民警在赶往现场的路上，联系了桃源村的调解队成员村党支部书记张阳阳和老潘。

民警了解到，该水沟工程影响了老叶家田地，老叶便破坏已经施工好的水沟，一来二去，双方差点动起手来。好在调解队来得及时，拉开双方，围观群众很多，张阳阳大声替老叶给工程老板道歉，让工程老板“赚”回了面子。老潘则拉着老叶，小声地给他解释这个水沟造好了，他也是受益方之一。

两名队员一唱一和，双方便冷静下来，民警就在田埂上展开了“五方”调解，最终商定老叶向工程老板道歉，工程老板也不追究老叶的责任，并改善施工方案。

近年来，白水洋派出所不断吸纳村干部和威望人士加入队伍，定期组织培训、经验交流，探索建立矛盾纠纷调解“干部+群众”工作法，因地制宜打造矛盾双方、派出所、干部、群众“五方”工作矩阵，真正做到“群众矛盾群众解”，为预防“民转刑”打下坚实基础。

## 三合志愿者给外来工免费理发

本报讯(通讯员王明飞)“你们这服务真是好，让我们足不出户就解决了‘头等大事’！”1月4日下午，王大爷开心地说。

当天，在天台县三合镇苍山产业集聚区的天台药业工地，一场“爱心理发，温暖流动人口”公益活动，吸引了不少外来务工人员。

这次活动的志愿者，是有着多年理发经验的卢师傅。“因为腿脚不便，我平时也受到身边很多人的帮助。这次能凭借自己的手艺帮助他人，我很开心。”他说。

卢师傅娴熟的技术和热情的服务，深得工地务工人员认可与赞赏。“这发型理得好，乍一看年轻了十几岁呢！”刚理完发的王大爷照了照镜子，满意地说。

当天，闻讯前来理发的人一个接着一个，活动现场一度排起小队长，卢师傅共为20多位务工人员理了发。他表示，今后只要务工人员有需要，可以每月为大家上门理发，让来天台务工的流动人口得到关爱，并让更多的人来关注、关心这个群体。

## 八旬老人即兴赋诗为执勤交警点赞

本报讯(通讯员沈晨曦 施磊)近日，三门交警大队城关中队首府广场岗亭收到了一位老人送来的信，执勤民警拆开一看，里面是一首点赞交警的诗。

老人姓卢，今年80多岁。之所以写诗，还得从上月交警的一次执勤说起。上月27日早上7时许，卢老在城区散步，路过首府广场时，正好看到城关中队执勤民警拦下一辆未戴头盔的电动车，对车主进行劝导。

见电动车主不听交警劝导，卢老先生忍不住说了一句：“头盔戴上安全，交警这是为了你好。”电动车主起初还不注意，在听到交警介绍的血淋淋案例后，做出了“出门一定戴头盔”的承诺。

卢老先生经常在附近散步，交警的工作都看在眼里。当天，他看到电动车驾驶员不理解、不配合，怕这事会挫伤交警的工作热情，便写下了这首诗，给执勤交警打气。

对于这首诗，执勤民警表示：“这说明市民很认可我们的工作，我们要继续保持下去。”

## 无牌车肇事逃逸 交警仅两小时破案

本报讯(通讯员徐红霞 赵芷莹)1月5日上午，一名女子将一面锦旗送到玉环市交警大队大麦屿中队，感谢交警快速破案，为其家人挽回了损失。

女子姓林，是一起逃逸事故受害人的女儿。上月8日下午2点左右，一辆没有悬挂号牌的白色长安小客车行驶至龙山路时，刹车不及追尾一辆人力三轮车，致三轮车上的老人摔倒在地。事故发生后，小客车逃离现场。

接警后，大麦屿中队民警迅速赶往现场勘查，最后通过视频监控等手段锁定嫌疑车辆，依法传唤了该车所有人贾某。贾某交代了其发生交通事故后驾车逃逸的事实。

仅仅两小时，该案件便成功告破。老人也由于就医及时，目前伤势稳定。

“我爸一直念叨着要亲自上门感谢，但我们担心他的身体还需休养，所以就代他老人家前来。”林女士说。

## 疫情防控 人人有责

## 铁路台州西站：防控这根弦 一刻不放松

本报记者周子凝

“各位旅客，进入车站前，请准备好行程卡、健康码。”1月6日上午，铁路台州西站进站口，广播里滚动播放着提示语。

在进站口、售票大厅和出站口，身着防护装备的工作人员，依次对旅客进行“双码”查验和信息登记。各通道口张贴着的疫情防控提示，让旅客们一目了然。

“周先生，你的行程卡带\*，没有48小时核酸检测阴性报告的话，请跟我去综合服务点进行核酸检测。”在出站口，工作人员拦住了一位周姓旅客，领着他来到边上的黄岩区疫情综合服务点。

“周先生，您要去哪里？”“是旅游还是出差？”“14天内有没有去过中高风险地区”……服务点工作人员林益一边询问，一边填写人员送交接单。同时，他叫周先生填写了一份人员信息登记表，随后带周先生去做核酸检测。

“经了解，周先生是去头陀镇办公。我把人员送交单交给了当地防疫工作小组，等周先生到了头陀镇，工作人员会对他进行二次查验。”林益说，作为防疫重要卡点之一，黄岩区疫情综合服务点每天要服务数百名旅客，多的时候上千名。

“旅客做完核酸检测后，可以在手机上查看结果。另外，如果是中高风险地区来台

的旅客，出站后会直接被带往隔离点。”林益说。

这个服务点，是台州西站疫情防控体系的一个点位。“另外，铁路台州西站和各单位还抽调骨干力量，成立了台州西站疫情防控临时党支部，设立党员服务岗，负责协调、统筹各项防疫工作，确保防疫措施落实到位。”铁路台州西站党支部书记冯东辉介绍，他们会对接出站旅客进行严格的“双码”检查，一旦发现行程码带\*号，经过或来自中高风险地区的旅客，且没有核酸报告的，工作人员会将他们带到综合服务点进行核酸检测。

记者了解到，台州西站在营业时间每2小时进行一次消杀工作。每天结束营业后，会再进行一次全面消杀。该站还专门组织人员，在候车厅内对旅客是否正确佩戴口罩等行为进行劝导。

“场站工作人员在上岗前都需查码、测温，每2天进行一次核酸检测，上岗时必须按规定穿着防护装备，我们还倡议所有员工不去人流密集地和高风险地区。”冯东辉说，目前台州西站日均旅客约6000人次。寒假和春运将至，预计旅客流量会有大幅度增加。

“目前，防疫物资充足。我们会根据客流量变化及时调整人力、物力，做好疫情防控工作。”冯东辉说。



在台州西站进站口，工作人员正在查码。

## 椒江区实验小学二(4)班创设“优点银行”

## “赚班币”促孩子们养成好习惯

本报记者李筱筱

自觉读英语、打篮球、踢足球、帮忙盛饭、练琴、阅读……元旦期间，在家完成上述“任务”后，椒江区实验小学二(4)班学生谢进开心地拿到了16个班币。

“双减”政策落地后，二(4)班创设的“红领巾优点银行”，发挥了推进素质教育的无穷魅力。“自己的进步自己争，自己的班币自己赚，自己的财富自己创造”，成了同学们常挂嘴边的口号。

上月31日，在该班举行的表彰会上，班主任任金花颁发了本学期“红领巾优点

银行”的“星级少年奖”及“财富之星奖”，并授予奖状、奖杯、奖品。

任金花介绍，二年级学生放学后无书面作业，很多家长在“双减”政策下没了方向。为此，本学期班里创设“优点银行”，旨在减负不减质，培养学生的好习惯，让优点成为一种习惯。

“优点银行”包含六大块内容，分别是勤学守纪、实践探索、体育竞技、科技文艺、自理自主、文明美德。优点即财富，可换为班币，转存个人“优点银行”存折中，班币每天换一次，每周累计财富值贴在教室“你追

我赶”给力栏中，每月根据班币排名评一次“财富之星”。

“财富之星”将会受到表彰，并有机会获评小队委、中队委。学期末，班币将以兑换成礼物的形式清零，下学期再重新开始。为激励学生继续努力，任金花还设置了班币兑换寒假免作业券形式。

“很多班币都是通过孩子们在家自主学习获得，家长通过家校联系本每天记录孩子的优点及具体所做的事情，老师进行验收，登记班币。”任金花说，活动中，同学们你追我赶，不甘落后，很多孩子有了较大

的改变，上课更认真，学习更自觉，课外书更喜欢看了。

家长丁倩表示，自从有了“优点银行”，孩子养成了更多好习惯。“之前孩子对阅读不太感兴趣，现在多划好词好句可以加分，他的阅读自主性明显增强。”

“我们的财富是习惯的财富，‘优点银行’活动以后将会向全校进行推广。”椒江区实验小学副校长贺英说，“双减”之下，学校还通过推行“智慧综合实践劳动平台”、实施多元评价、举办学科节等方式促进学生全面发展。

## 外卖无接触配送 取餐更安全卫生

## 市图书馆启用美团智能取餐柜

本报讯(记者洪佳楠)1月6日下午，台州市图书馆南门外地坪边的美团智能取餐柜里，18号柜里亮着灯，透过玻璃柜门可以看到一份外卖正微微冒着热气。过了一会儿，市民王先生来到取餐柜前，点击美团App外卖页面“一键开柜”，取走了这份外卖。

“以往都是外卖骑手在图书馆门口等我出来取餐，或者直接放在门旁的台阶上。冬天外卖容易冷，疫情防控期间直接与外卖骑手接触，也存在一定安全隐患。”王先生表示，虽然美团智能取餐柜的位置对于在图书馆阅读的市民来说仍有不便，但通过取餐柜，密闭柜体为外卖提供了保温场所的同时，取餐也更加卫生、安全。

据了解，该外卖柜为美团、饿了么等多个外卖配送平台提供保管服务，只要将配送地址填写为“台州市图书馆美团外卖柜”，即可送达该柜。骑手将外卖放入外卖柜后，用户会收到短信、电话或“美团”APP的取餐通知。通过美团App外卖页面“一键开柜”或微信扫一扫箱体上的二维码进入美团智能取餐柜小程序，选择“我是顾客”“点击取餐”，即可取餐。

台州市图书馆物业协调部主任牟哲明介绍，该外卖柜拥有免费保管、扫码一键开箱、定时消毒、遮挡保温等功能。此外，馆内还为读者们开设了专门的就餐区域。该就餐区位于图书馆地下一楼，有100余个座位，除了可以在那吃外卖，里面还有一家“茶作良食”简餐，为读者提供茶饮休息。

据了解，目前，台州各美团智能取餐柜已建立起完善的运营管理制度和清洗消毒制度，配备了相应人员负责日常管理、定期清洁消毒，并定期检查取餐柜的运行状态和卫生状况，确保取餐柜的正常运行。



## 师生齐学“防火术”

日前，椒江区白云街道消防工作站联合市公安局椒江分局府前派出所，走进海湾浪琴定慧国幼儿园，为全校百余名师生带去一堂生动有趣的消防宣传课。

本报通讯员金晓琪摄